Uwik Folv3tu
GpluwGh whuwljun G hwdwjuwmul

duutvlulyhs ¢6rUT VGGV EMG-USPY. LU G

Unyl hnpywomd hnpd F wpdmd puguwhupnty qbpdwlbnbbh pquunpy puwjbnph
qunmgjwopuyhl-pwpuwhnuwlwl  mynuhwmmpinibpp:  20n  npood hbghlGuwh
gnnupg wnmwy [ puwpynid wyl gpnypp, np wju [Gqynid Epquunpmipinipn hhdGuwGnnd
ppulmpymd | npybu pwmohmnnuu G hunnluGhy L Guifuwnuwuompul Junnigjudpnid
wjld ppugymd Fowlgnquiiwld L wlwlgnquliwld pugbph mwppbp dlbpny: <wdw-
wwunuufuwl JepniompniGhg hbnlod FoGuil, np Epquunjmppul Gplongpp wug-
dwlunfnpjuwo b wnwohl hbppphl qbpdwilbphlG jGqyh GpnnGhph jmpuwhunnnly jbq-
Juwdmwongnipjudp:

Pwliugh pwnbp. [pqumpympinil, [pqunphy pwjbp, wlgnpulwl puwjy, wlwl-

gnquwl pwj, qnponn wld, quuubwlwgnmy, wplwpugmd, ubpnidGughl  pbpw-
qulmpni G

Gtpdwliwghmmpjub vk Epqunpy pwjtiph jmpuwhwnynipniGGphl win-
punupdb GG pwqiwphy ghnGwiuwGGbp” hGyybu Q-. Aptytlnnpdp, M. Ujqtl-
ptingp, U. dbytl W miphpGtp: UwlwyG dhls; wydd wyn pwytph tngpjwl yepwpbp-
Jw] mbuwtmGipnd shwuGwlywlnmpmG gnympniG ynGh L hwdwfu npwip
vhwiywbwy ;66 dEYyGwpwliynd: Unpnihwlntpd, Jupomd tGp, np tpquumhynt-
pymGG wnwohl htpphlG wpwhjnuwlwl hwnuGhy E: 9. Gpuyulnnpdp tp-
quuhy & hwiwpmd qtpiwltptlih Gpunpdnyp pwytinp, npnGp npuwiwb fubnph
YnnphG niGtG Gul hwjguywl fulnhp, hGyybu’

w) helfen, gefallen, fehlen, begegnen, unterlaufen, gehoren, entsprechen.

p) storen, drgern, interessieren, beeindrucken, iiberraschen, erstaunen L wyjjG
/Grewendorf, 1989: 27/:

UtinnuiGwjhG ptpuwluwlnpjul ke, hbnlbing Yytpwpbpuwl ptpuyuwin-
pjwl npnypubkphl, npuytiu Epqunhy G6 nhunwpyynud wlwlgnnuyjuwl Yud gqnp-
onnmpjwl pGpwgp gniyg wynn pwjtiph th dwup: Uju fudph dbe G dntunid twl
wjl pwjtipp, npnlGp GG wlgnnuyw6 plnyp, vwliw)l npnpwyh wpw-
hjnuwyul yuwjdwbatpmd pGiuwyynud 66 npuytiu Epqunpy b pfubgynid GG npuk
wlgnnuywG pwjhg: 9. Mtpdnmunbpp /Perlmutter, 1978: 17/ wmwppbpuymd k
wlwlgnnuub pwjtph Gpym wmtuwly' ns hwjguwlwl L ns Epguunpy. UlGgn-
nuiuwl puybnl mGkG Gpynt pupwhjnuwyuwl hpwgndGhp® jpugnud - Gipwju L
Inuwgnud - ninhn fulnhp: 0y hwyguwl pwjtpnG mGEG shwyG Gpyponpn jpwgnidp,
huy ny tpquunhy pwjtpn” wnwohbn: lunupl wjunbin npny wliwlgnnuywb pw-
jtnh Gapwywltnh Ywuh( k£, wja L Enqunhy pwjtiph, npnGp fuGnph t6 hwGgnuy:
Uujwon Grwlwymu k, np tpquumhy pwjtph Gipwwl wytih pnin wlignnujul
pwytinh fulnph htim b pGghwGpuwind (GpynuG ) Gyonygpuynpjud skG), pwG
wlignnuiuwl L wlwlgnnquywl puwjtph tGpwywltph htwn: Uju wnwdGw-
hwnlnipjniGGtpp 2w htinhGuyGtph Ynnihg unplnp &6 hwdwnpymy: Epqumpy
pwytinh Gdwl ophGuyGtph tlp hwlnhynmd SnptytGnnpbh, dLhyth, Ujqtilptingh
wpfuwnmpniGatpnd:  {wnuGhGipp yiphwGdwG hwdwp GpuGg Ynnidhg
Uhpwnyt] £ Gwlk phunwyhl tnubuwyp: LtpujulinpmbGitph thd dwumd hb-
wnlyw] pwytpp hwdwpynd GG tpqunpy.
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1. ankommen, verblithen, wachsen, fallen, ertrinken, ersticken, entstehen, sterben,
verwelken (wnwGg wpulywG hnnyh).

2. unterliegen, unterlaufen, auffallen, gelingen, passieren, zustofen, einfallen
(npwyw hnnyny).

G-tpdwltptGh pwpn dwdwlwlwjihlG dltph Juqimpjuwl dwiwlwly wi-
gnuiwl puwjybtpnG pGupnd GG haben odwGnuy puwjp (hGswbtu sehen, kaufen,
schreiben pwjtipp), hul wGwlGgnnuyw pwjtpp’ hGywtiu haben, wjGutu £ sein
odwlnuly pwjp (hGywbtiu arbeiten, tanzen, helfen, ankommen, sterben pwjtipp):
Perfekt dwiwlwlywdlh Juqinipjul hwiwp tpqunhy puwgtpG pGunpnd GG sein
odwlnul pwyjp, ny tpqunhy pwytpp’ haben odwlnuy pwjp: UWynwhuh pwjtp GG
ophGuwl' ankommen, verblithen, wachsen, fallen, ertrinken, ersticken, entstehen,
unterlaufen, auffallen, gelingen, einfallen, zustofen L wjjG: b wwppbipmpniG
npuwlg, ny tpquwnpy Gl arbeiten, schlafen, blithen, zuhoren, helfen pwjtipp: Ep-
quuhy pwjbtph Gipwlwl hpwgynmd L wjGuytu, hGywybu unynpuywl wignquyju i
pwjh nminhn fuGnhpp: Uyu wdtilp Juptih £ hwdtdwnty] wjG hppnmmpjw G hbn, Gpp
ninphn fuGnhpp npytiu Gpwyw thnfuwybpyytijhu, Ypuynpuwl vtnh Perfekt
dlnid L Jhdwyh Ypwynpuyulnd pGunpnd Eosein odwlnuy pwjp, hGswbu,
ophlwy’

wignnuywa, ypuynpuyuwG Perfekt — Das Fenster ist ge6ffnet worden.

wlgnnuywb, yhdwyh Ypwynpuwlwb — Das Fenster ist geoffnet.

Epquunpy, GipgnpowlwG Perfekt — Die Blume ist verbliiht.

ny tpquupy (wGwlGgnnuywa), GipgnpowlywG Perfekt — Die Blume hat
gebliiht. L wyG:

Epquupy pwjtpp snGhG Gonypwydnpjuo jpugnd L, hGyubtu ytpp Gpytg,
pGupmd GG sein odwlnuy pwyp nputiu Perfekt dwiwGulywdlh odwlnuy puwy:
Pwjg qui Gwl wlignnuyuwb pwytp, npnlp niGb6 wlwlgnqpuijul mwpptpuy L
pGupmd GG sein odwGnuy pwyn: OppGuy, sein odwlnul pwjny htwnlyuy dLbipp
hwdiwpymu G0 Epquunhy pwjtin, hddm.

w) Die Sonne hat den Schnee geschmolzen.

p) Der Schnee ist geschmolzen.

w) Hans hat das Glas zerbrochen.

p) Das Glas ist zerbrochen.

Enpquunpy pwjtinh ghiypnid hwpwjwwmwp ghippwjp npn? sh nipnud hGupuwynnp
E Jhpwnt] npybtu tGpwlwjh npnphsGhn: (13 tpquunhy wlwlgnnuijub pwjtpp,
uwluyl, Giwl hGwpwynpmpjmb sk pGdinnyd, hddwnm.

w) verbliihte Rosen, eingeschlafenes Kind, entstandene Ursachen, uwljuG’

p) *gebliihte Rosen, *geschlafenes Kind, *gearbeiteter Mann

Epquwpy puyh Ghpwlwl pgpulnpymd b unynpujwl wlgnnujub pujp
[uGnpp whu: Wagnqujwl pwjtph ghypmd npn2hy hwpwlwwmwnp ghppuwyp hwG-
qni k. GwhuGwlywb fuGnphG, huy tpquunhy pwjtph ghypmy” GwuGwlwl Gipw-
YuynhG: UyupGpG' whgnnuwl pwjtph Partizip H-p «fulGnpuyhG» t, huy Epqunpy
puytiphln’ «GGpwyuwjwiul»: NMwwmewni wjl L, np hwpwywwmwnp nhppugp
npytiu npnphs dhwyG pwgh ng Gznypwynpjuo [pugdwp Yupnn b gbpupbipt,
hGswtu’

wlgnnuywb — Das Miadchen hat das Buch gelesen. —das gelesene Buch, *das
gelesene Médchen
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Enquunhy —w) Das Méadchen ist eingeschlafen. —das eingeschlafene Médchen

p) Dem Max ist ein Schaden entstanden. —*der entstandene Max, der
entstandene Schaden

ny tpnquwunhy wlwblgnnuwub — Das Médchen hat gearbeitet. —*das gearbeitete
Maidchen L wyG:

Epquunpy pwjtipp Ypwynpuwd, hGywybu Gwb wintd Yjpuynpuiub utn st
Juqunud, pwGh np ny dh Gnypwynpuo pugmy sEG mGhGnud: 1y Epqunmpy
wlwblgnquijub pwjtinh ntwypnid hGwpwynp £ wlnbd jpuynpulwb utinh Jug-
dnipjnilp, ophGuy’

w) *Es wird angekommen. *Es wird gewachsen.

p) Es wird geschlafen. Es wird gearbeitet.

Enquupy pwjh Gpwwl L unynpuljul wignnujwul pwjh julnhpp mGha
(n)G gqnpowodnipjnilp, hul nu Guwlwymd £, np whgnquywb pwjh fulnhpp
Juwnnn L jpuwynpuui Gwppwnguunipjul bt npujtu pipwjuiwyui ipuju L
ny von - Junmjgny hwlntu qui: Epquumhy pwjh Gpwlwl sh Jwnpnn hGh) hpw-
Juwl tipwlw L fjunppwjhl Yunnijgnid wjG dhwyG fulnhp t, hGyubu’

wlgnnulwul — Das Maidchen liest das Buch. —Das Buch wird (von dem
Maidchen) gelesen.

Enquunpy — Das Kind schléft ein. —*Es wird (von dem Kind) eingeschlafen.

ns tpquuhy wlwGgnnuywl — Der Mann arbeitet. —Es wird (von dem Mann)
gearbeitet.

{wny t Gphp Guly, np er - yipowowbgny pwjwhpipny Jupkih & juqdit] gnju-
Jw, npp Jupnn £ npuitiu gnponn wléd hwntu qup: Gpt qnponn wlép wnljw k,
wyw wjl wbwmp £ Gnypwynpuo jpugnid {hGh: UhGymbn tpquumhy pwjtph
ntypmy hGwpwynp sk er - yoippwowluwgny gnjuljuwlwgnud, hul ny Epquunpy
wlwlgnquiwl pwjtinG wyn hGupwynpopjnl, wyGnwikiu)Ghy, pGdtnnid GG,
hGgutiu’

w) *Ankommer, *Wachser, *Faller, *Ersticker, uwmljujG’

p) Schléfer, Spieler, Arbeiter [pujg ny Atmer (atmen), Leber (leben) L w6 ].

Epquunpy pwjh Gpwywl L unynpujul wignqnuiwl pwjh fulnhpl niGtG
Gn1jG gnpowompjnilp, vhGymtn er - ytippwowlgny gnjujubuiub dutinG wlgn-
nuywh pwjtiph fulinhpGphl L tpquunpy pwjtiph Gepwlwbtphl 66 Yupnn gb-
nwpbpt]: Uuyuw)l nu hGwpwynp £ wignquiul L ny Epquumhy wlwlGgnquju b
pwytiph Gipwlwltph nhypnd, hddnm.

wlgnnuyw@ — Der Mann las das Buch. —*Das Leser.

tpquunhy — Der Mann schlief ein. —*Der Einschléfer.

wlignnuywG — Mein Nachbar béckt Brot.—der Bécker.

ns kpquunhy wlwlgnnuyul — Der Mann sang sehr gut. —der Sénger.

Epquuhy pwjtph nhypmd hGupwynp t Partizip 1-h wniujugmdp tipw-
Jwjh htim, hGyytu’

w) Eine Concorde gelandet ist gestern in Miinchen - Riem.

p) Ein Hattrick gegliickt ist Dieter noch nie.

bul] ny Epquunpy wlwlgnnuijub pwjtinh ghypmd wnjuwjugmy hGupuynp
sk, hGgwtin®

w) *Hans gespielt hat im Hof.

p) *Hans geschlafen hat heute sehr lange.
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Enquuhy pwjh Gipwlwl hpwgymd b wjGwtu, hGyytu unynpuljuwl wign-
nuyuwb pwjh fuGnhpp, pwGh np wyG Lu Yupnn £ Partizip 11-h htm wnjuwjwGuwy:
UGgnnuwl pwjtph nhypmd fuGnhpp wouwjwGmd b Partizip 11-h htwn: Uju
pwitinh Ypwynpwlwb utnp Juqdbjhu hGupwynp £ GGpwlwih wnljwjugnmd
Partizip I1-h htin, hGswtu®

w) wignnuywa

Unser Nachbar hat den Baum gegossen.

p) bipwlwjh htim wnjuwjwgnid Ghipgnpowul utinniy

*Unser Nachbar gegossen hat den Baum.

q) fuGnph httvn wnuwjwgnmud Ghipgnpowul utinnid

Den Baum gegossen hat unser Nachbar.

1) Lpwlwjh httn wnjwjugnid Ypuynpujwl utinnid

Der Baum gegossen wurde von unserem Nachbarn.

tpquunpy

w) Ein Fehler ist dem Hans unterlaufen.

p) Ein Fehler unterlaufen ist dem Hans.

ng kpquunhy wlwlgnnuyud

w) Der Mann hat sehr lange daran gearbeitet.

p) ?*Der Mann gearbeitet hat sehr lange daran.

Udthnthtyny Jupnn GGp wuby, np qipdwGbptlh tpquwhy pwjtippn gnigu-
ptipmd GG wjlGuwhuh pwpwhynmuwlwl pmpwaqptp, npnGp pGnpn) GG thwjG wju
16qUh6 U pfumd GG Gpw jmiponphGwy hwgwpwGwlyw-hiwunwpwiwlwl jmpw-
hwwnlnpjniGGuphg:
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M. AHAHSAH - 3pzamuensie 2nazonvl coépemeHH020 HeMEUK020 A3blka. — B nan-
HOU CTaThe MPEIIPUHATA MOIMBITKA BELBICHUS CTPYKTYPHO-CHHTAKCHYECKUX OCOOCHHOC-
Tel 3praTUBHBIX IJ1arojioB HEMELKOro A3blka. IIpu 3TOM aBTOpOM BBIABUIaeTCS MOJIOMKE-
HHE O TOM, YTO 3PraTUBHOCTb B 3TOM S3bIKE IMPOSBIACTCA B OCHOBHOM KAaK CHHTAKCH-
YeCcKOe SBJICHUE W B COCTABE MPEIJIOKEHUS PEaATU3UPyeTCsl pa3HbBIMU (popMaMHu mepexo-
HBIX ¥ HENEPEXOAHBIX TTaroioB. M3 aHanmm3a cienyeT Takke, 9T0 (PeHOMEH IPraTHBHOCTH
00YCIIOBEH TIPEKAE BCETO CBOCOOPA3HBIM S3BIKOBBIM MBIIIICHHEM HOCUTEICH HEMEIIKOTO
SI3BIKA.

Knroueevie cnosa: OPraTuBHOCTD, OPraTUBHBIC I'J1aroJibl, HepeXOI[HLH\/’I rjaroj, HCIe-
peXOI[HLIﬁ rjaroj, arcHC, HOMUHAJIW3aluWs, TOIMHUKAIU3alus, IOpOKAarollass rpaMma-
THKa
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M. ANANYAN - The ergative verbs of German. — In the following paper an attempt
is made to highlight the structural-syntactical characteristics of the ergative verbs of the
German language. The author suggests that in this language ergativity is mainly
manifested as a syntactical feature, and in the structure of the sentence it is realized by
different means of transitive and intransitive verbs. The analysis also shows that the
phenomenon of ergativity initially depends on the unique verbal thinking of the native
German speakers.

Key words: ergativity, ergative verbs, transitive verb, intransitive verb, agent,
nominalization, topicalization, generative grammar
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